GEODEZIJA - PRVI DEL - VAJE

VAJA 9 - SFERNA TRIGONOMETRIJA

1 SPLOSNI SFERNI TRIKOTNIK

Kosinusni izrek za stranice

cosa = cosbcosc +sinbsinccosa
cosb = cosacosc + sinasinc cosf§
cosc = cosacosb +sinasinbcosy

Kosinusni izrek za kote

cosa = —cosf cosy + sinfsiny cosa
cosff = —cosacosy +sinasiny cosh
cosy = —cosa cosff + sinasinff cosc

Sinusni izrek

sina sinff siny

sina sinb sinc



Kotangensni izrek

cotasinb

cotbsinc
cotcsinb
cotasinc

= cosbcosy + cotasiny
= cosccosa + cotfsina
= cosbcosa + cotysina
= cosccosf + cotasinf

cotbsina = cosacosy + cotf siny
cotcsina = cosacosf + cotysinf

Napierjeve enacbe (analogije)
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2 PRAVOKOTNI SFERNI TRIKOTNIK

Napierjevo pravilo

90°—b
90°—a

Kosinus izbranega elementa v "krogu" (shema desno) je enak (shema zgoraj desno):

i) produktu kotangensov sosednjih elementov,

ii) produktu sinusov nasprotnih elementov.

Osnovna oblika izraza

cosc = cotf cota

cos ¢ = sin(90° — a) sin(90° — b)
cosa = cotc cot(90° — b)

cosa = sin 8 sin(90° — a)
c0s(90° — b) = cota cot(90° — a)
cos(90° — b) = sincsinf
cos(90° — a) = cot(90° — b) cot S
c0s(90° — a) = sinasinc

cos 3 = cot(90° — a) cotc

cos B =sin(90° — b) sina

Poenostavljena oblika izraza
cosc = cotff cota

cosc =cosacosh

cosa = cotctanb

cosa = sinf cosa

sinb = cotatana

sinb = sincsinf

sina = tanb cotf

sina = sinasinc

cosff =tanacotc

cosf =cosbsina



3 PRAVOSTRANICNI SFERNI TRIKOTNIK

Napierjevo pravilo

Kosinus izbranega elementa v "krogu" (shema desno) je enak (shema zgoraj desno):

i) produktu kotangensov sosednjih elementov,

ii) produktu sinusov nasprotnih elementov.

Osnovna oblika izraza

cos(90° — a) = cot(90° — B) coth

c0s(90° — @) = sina sin(180° — y)

cosb = cot(90° — a) cot(180° — y)

cosb = sin(90° — B) sina

cos(180° — y) = cotb cota

co0s(180° — y) = sin(90° — a) sin(90° — B)
cosa = cot(180° — y) cot(90° — B)

cosa = sinbsin(90° — a)

cos(90° — B) = cota cot(90° — a)

cos(90° — B) = sin(180° — y) sinb

Poenostavljena oblika izraza
sina = tan ff coth

sina = sinasiny

cosb = —tana coty

cosb = cosfsina

cosy = —cotbcota
CcoOsSy = —cosacosf
cosa = —cotytanf

cosa =sinbcosa
sinff = cotatana

sinff = sinysinb



4 ORTODROMA

Ortodroma oziroma geodetska linija je najkrajsa razdalja med dvema tockama na krogli.
Ortodroma je krajsi lok velikega kroga skozi dani tocki na povrsju krogle. Kot pot plovbe/leta ni
primerna saj bi moralo plovilo/letalo za pot po ortodromi stalno spreminjati smer (kurz) poti.

dano: A(@4, A4), B(@g, 1) Py

iS¢emo: D0

B(¢g, A5)

A(Pa,Ay)

DolZino ortodrome v kotnih enotah izracunamo z uporabo kosinusnega izrek za stranice:
cos D§EE° = cos(90° — ¢,4) cos(90° — @p) + sin(90° — ¢,) sin(90° — @p) cos AL
Kjer je:
AL = |Ag — A4

Poldnevniki so veliki krogi — loki poldnevnikov so torej ortodrome. Vzporedniki so mali krogi
(razen ekvator) — loki vzporednikov NISO ortodrome (razen loki ekvatorja).

5 LOKSODROMA

Loksodroma je pot med dvema tockama, ki vse meridiane seka pod enakim kotom.
Plovilu/letalu, ki potuje po loksodromi, ni potrebno spreminjati kurza poti.

dano: zacetna tocka A(¢@y4, 14), kon¢na tocka B(@g, 15)

iS¢emo: D}%0

A7 EKVATOR e

Loksodroma ni lok velikega kroga, zato ne moremo uporabiti enacb sferne trigonometrije.
Azimut loksodrome (smer poti oziroma kurz) a (na zgornji skici oznacen z €) izracunamo kot:



1 tan (45° + 928

cota = In 2

(Ap — A1) —1g00 tan (45° + ﬂ)

2

Za konc¢ni izrac¢un azimuta je potrebno dolociti Se njegov kvadrant:

Ay — 2 cota kvadrant a
— + I. kvadrant a

— — II. kvadrant a + 180°

+ + III. kvadrant a + 180°

— IV. kvadrant a + 360°

DolzZino loksodrome v dolzinskih enotah izra¢cunamo kot:

(pp—@4) m
Dloks =R
AB cosa 180°




